

# 產業經濟研究

## ——古典學派與新產業經濟學派之發展與比較

劉邦典

鑑於完全競爭理論缺乏實際性，Mason等多位學者從事個案實證研究，開啓了古典產業經濟學的先河。發展至今，以正式理論與適當產業模式為基礎的新產業經濟學，已有長足進步，並極具政策涵義……

### 產業經濟理論有重大突破

近年來，產業經濟（Industrial Economics 或稱 Industrial Organization）的研究已成為經濟學各門學問中非常重要的主流之一。其實產業經濟學的發展起源甚早，根據一般文獻認為產業經濟學正式的發展應肇始於1930年代哈佛經濟

學家 Mason 等人對產業從事一系列有系統的研究。（請參見 Greshner 1970）。產業經濟學經過了四、五十年的發展，不論是在研究的方法、架構與理論上皆已具相當規模，且亦達成相當的共識，請參見表 1 為當前產業經濟一般所接受的基本研究標準架構。因此廣泛而言，產業經濟學主要針對在各種不同市

場結構（market structure）下，與廠商行為（conduct）以及市場績效（performance）彼此間，互動影響關係的探討；並作為釐定產業政策以維持市場公平自由競爭的環境，以及生產力和經濟效率提升的考量依據。產業經濟研究從政策的觀點，具有極重要的經濟涵義，這也是為什麼自 1970 年代以來產